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1.يستخدم كلوريد الكوبلت II   في التنبؤات الجوية 

جـ :- لأنه عندما تطلى أوراق خاصة بطبقة من كلوريد الكوبلت  IIاللامائي ( لونه أزرق ) وتعرض للهواء إذا تحول لونها إلى اللون الوردي الفاتح دل ذلك علي ارتفاع الرطوبة النسبية و احتمال سقوط أمطار 
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       CoCl2  + 6H2O                 CoCl2  . 6H2O 

                                                           وردي فاتح                                   أزرق قاتم
2.يفضل التيتانيوم على الألومنيوم عند صناعة هياكل الصواريخ علي الرغم من أنه أثقل من الألومنيوم 
جـ :- لأن التيتانيوم يحافظ علي متانته في درجة الحرارة العالية 

3.يستخدم كلوريد الكوبلتII   في صناعة الحبر السري 
جـ:- لأن المحاليل المخففة منه لونها وردي فاتح وعند الكتابة به لا تظهر و إذا سخنت تتحول إلى اللون الأزرق        
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      CoCl2  . 6H2O                 CoCl2  + 6H2O
                                                                     أزرق قاتم                  وردي فاتح 

4.يقاوم الكروم فعل العوامل الجوية رغم نشاطه الكيميائي 
جـ :- عند تعرض الكروم للعوامل الجوية يتأكسد ويتكون عليه طبقة من الأكسيد غير مسامية تمنع استمرار          

       عملية الأكسدة حيث أن حجم جزيئات الأكسيد أكبر من حجم جزيئات الكروم 

5.لا يتفاعل الحديد مع حمض النيتريك المركز 

جـ :- حمض النيتريك المركز عامل مؤكسد قوي يؤكسد الحديد ويكون على سطحه طبقة من الأكسيد غير   مسامية تمنع وصول الحمض للفلز ويكتسب الفلز خمولا ظاهريا 

6.يسهل أكسدة أيون الحديد II  ويصعب أكسدة أيون المنجنيز  II 

جـ :-             18(Ar) 4S2 3d6                                                                                                       26Fe 
      Fe+2 18(Ar) 4S0 3d6                                                   Fe+3 18(Ar) 4S0 3d5
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أيون الحديد  IIIأكثر استقرارا لأن المستوى الفرعي d    نصف مكتمل 
       25Mn  18(Ar) 4S2 3d5  
       Mn+2 18(Ar) 4S0 3d5            Mn+3 18(Ar) 4S0 3d4


أيون المنجنيز  IIأكثر استقرارا لأن المستوى الفرعي d    نصف مكتمل 
7.عنصر الاسكانديوم له عدد تأكسد +3 فقط      

جـ :-3d1  4S2  21Sc  نظرا لتقارب طاقتي 4S و 3d يفقد إلكترونات  4S و3d جملة واحدة وتكون      

        الذرة مستقرة حيث المستوى  3d  فارغ 
8.يشذ التركيب الإلكتروني لكل من الكروم والنحاس 
     24Cr ( Ar ) 4s1 3d5                                       29Cu ( Ar ) 4s1 3d10  
في حالة النحاس الذرة تكون مستقرة عندما يكون المستوى الفرعيd  مكتمل والمستوى 4s  نصف مكتمل 

في حالة الكروم الذرة تكون مستقرة عندما يكون المستوى الفرعيd  نصف مكتمل والمستوى 4s  نصف مكتمل
9. تتميز العناصر الانتقالية بتعدد حالات التأكسد 
جـ :- نظرا لتقارب  طاقتي 4S و 3d يفقد إلكترونات  4S أولا ثم إلكترونات 3d بالتتابع 

10.حالات التأكسد الشائعة للتيتانيوم +4 و الحديد +3 و المنجنيز +2 و        

      الخارصين +2  
          22Ti 18(Ar) 4S2 3d2
       Ti+418(Ar) 4S0 3d0            

          26Fe 18(Ar) 4S2 3d6
       Fe+3 18(Ar) 4S0 3d5            

              25Mn 18(Ar) 4S2 3d5
       Mn+2 18(Ar) 4S0 3d5            

          30Zn 18(Ar) 4S2 3d10
       Zn+2 18(Ar) 4S0 3d10        

الذرة تكون أكثر استقرارا إذا كان المستوى الفرعي d   نصف مكتمل أو مكتمل أو فارغ

11.تفقد عناصر السلسلة الانتقالية الأولي عند تأينها إلكتروني 4S قبل 3d 
جـ :- لأن 4S هو الخارجي  ـــــ الأبعد عن النواة ــــ الذي له عدد كم أعلى 

12.لا يعطي الإسكانديوم مركبات يكون عدد تأكسده فيها +4 
جـ:- 3d1  4S2  21Sc  نظرا لتقارب طاقتي 4S و 3d يفقد إلكترونات  4S و 3d جملة واحدة  وبعد ذلك  

         يتطلب طاقة عالية جدا لكسر مستوى طاقة رئيسي مكتمل 

13.يصعب الحصول علي مركبات للصوديوم عدد تأكسده بها+2 بينما تتعدد  

      حالات التأكسد العناصر الانتقالية
جـ :- الصوديوم ( 11Na 2,8,1 )يفقد إلكترون التكافؤ في جهد التأين الأول ويكون عدد تأكسده +1  

        بعد ذلك يحتاج طاقة عالية جدا لكسر مستوى طاقة رئيسي مكتمل 

       الصوديوم يقع في المجموعة الأولي أقصي عدد تأكسد له = رقم المجموعة 

أما العناصر الانتقالية نظرا لتقارب  طاقتي 4S و 3d  يفقد إلكترونات  4S أولا ثم إلكترونات 3d بالتتابع 

14.تعتبر فلزات العملة من العناصر الانتقالية 

جـ :- لأنها في حالة عدد تأكسد +2 يكون المستوى d مشغول وغير مكتمل 

15.لا يعتبر الخارصين فلز انتقالي 

جـ :- لأنه في حالته الذرية أو أقصى حالة تأكسد يكون المستوى d مشغول ومكتمل 

16.الثبوت النسبي لأنصاف أقطار العناصر الانتقالية 

جـ :- لأن نصف القطر يؤثر عليه عاملان متضادان يكاد يلاشي كل منهما الآخر 

1.نتيجة لزيادة العدد الذري يزيد عدد البروتونات الموجبة داخل النواة فتزيد قوة جذب النواة لإلكترونات  

   التكافؤ  

2.إلكترونات المستوى الفرعي d تزداد تدريجيا بالتالي تزداد قوى التنافر بين الإلكترونات 
17.عناصر السلسلة الانتقالية الأولى تتميز بارتفاع درجتي الانصهار والغليان 

جـ:- بسبب قوة الرابطة الفلزية حيث أن إلكترونات  4S و 3d  تشترك في تكوين الرابطة الفلزية

     كلما زاد عدد الإلكترونات التي تدخل في تكوين الرابطة الفلزية كلما زادت الصلابة ودرجة الانصهار  

     ودرجة الغليان 
18.للعناصر الانتقالية نشاط حفزي 

جـ:- بسبب وجود إلكترونات في 3d  تكون بها روابط ضعيفة بين جزيئات المواد المتفاعلة وذرات سطح     

      الفلز فيزيد تركيز المتفاعلات على السطح ويزيد من سرعة التفاعل 
19. يمكن تحديد التركيب الإلكتروني للمادة من قياس عزمها المغناطيسي 

جـ:- العزم المغناطيسي يعبر عن عدد الإلكترونات المفردة في المستوى الفرعي 3d وكلما زاد عدد  

      الإلكترونات المفردة كلما زاد العزم المغناطيسي 

20.الفلزات الانتقالية تتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي 

جـ :- لأنها مواد بارامغناطيسية لديها إلكترونات مفردة في المستوى الفرعي 3d  تتحرك في الأوربيتالات  

        وتنتج مجالات مغناطيسية تتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي 
21.تعتبر مادة Fe2(SO4)3 بارامغناطيسية بينما مادة ZnSO4  دايامغناطيسية 

جـ:-        26Fe 18(Ar) 4S2 3d6                                                                                                                                 
       Fe+3 18(Ar) 4S0 3d5            

 لوجود خمس إلكترونات مفردة في المستوى 3d  تتحرك في الأوربيتالات وتنتج مجالات مغناطيسية تتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي 

          30Zn 18(Ar) 4S2 3d10
       Zn+2 18(Ar) 4S0 3d10        

مادة دايامغناطيسية لعدم وجود إلكترونات مفردة ( كل إلكترونات 3d في حالة ازدواج ) 
22.أيون التيتانيوم IV مادة دايامغناطيسية أما الذرة بارامغناطيسية 
جـ:-        22Ti 18(Ar) 4S2 3d2                                                                                                           

يوجد ( 2 ) إلكترون مفرد في المستوى 3d تتحرك في الأوربيتالات وتنتج مجالات مغناطيسية تتجاذب مع المجال المغناطيسي الخارجي 
       Ti+4 18(Ar) 4S0 3d0                                                                                                                      

مادة دايامغناطيسية لعدم وجود إلكترونات مفردة ( المستوى الفرعي d فارغ )

23.العزم المغناطيسي لأيون  Fe+3   أكبر من العزم المغناطيسي لأيون Fe+2
جـ:- العزم المغناطيسي يعبر عن عدد الإلكترونات المفردة في المستوى الفرعي 3d وكلما زاد عدد  

     الإلكترونات المفردة كلما زاد العزم المغناطيسي 

 جـ :-  26Fe 18(Ar) 4S2 3d6                                                                                                                         
       Fe+3 18(Ar) 4S0 3d5              

لوجود خمس إلكترونات مفردة في المستوى 3d 
       Fe+2 18(Ar) 4S0 3d6              


لوجود أربع  إلكترونات مفردة في المستوى 3d 
24.لون أيون الفاناديوم III المتهدرت أزرق بينما لون أيون الفاناديوم V))    

      المتهدرت عديم اللون 

جـ:-23V 18(Ar) 4S2 3d3                                                                                                                                          

       23V+3  18(Ar) 4S0 3d2              

لون أيون الفاناديوم III المتهدرت أزرق لوجود إلكترونات مفردة في المستوى الفرعي   dسهلة الإثارة تمتص اللون البرتقالي من ألوان الطيف وتعكس الألوان الباقية باللون المتمم ( الأزرق ) 

          23V+5  18(Ar) 4S0 3d0

لون أيون الفاناديوم (V) عديم اللون لعدم وجود إلكترونات مفردة في المستوى الفرعي 3d 
25.تجري لخامات الحديد عملية تحميص قبل اختزالها بالفرن العالي 
جـ :- 1.للتخلص من الرطوبة               
       2. أكسدة بعض الشوائب           4P + 5O2       2P2O5           SO2   S + O2  
       3.زيادة نسبة الحديد في الخام 

       4.تحويل الخامات إلي هيماتيت يسهل اختزاله   2FeCO3                       2 FeO + 2CO2                                                                          Fe2O3                 
26.يستخدم الحجر الجيري في الفرن العالي أثناء استخلاص الحديد 
جـ :- للتخلص من الشوائب كالآتي 
1.يتفكك الحجر الجيري بالحرارة كالآتي CaCO3                CaO + CO2                      

2.يتفاعل أكسيد الكالسيوم ( أكسيد قاعدي ) مع أكاسيد الشوائب الحمضية والمترددة كالآتي 
        CaO + SiO2                    CaSiO3

        3CaO + P2O5                  Ca3(PO4)2
        CaO + Al2O3                   Ca(AlO2)2
يتكون الخبث من سليكات و فوسفات و ألومنيات الكالسيوم ويتميز الخبث بأن درجة انصهاره منخفضة وكثافته أقل من كثافة الحديد يطفو فوق سطح الحديد ويحميه من الأكسدة 
27.تضاف سبيكة الفرومنجنيز للحديد الصلب عند صناعته في المحول الأكسجيني 
جـ :- 1.لتزيد من صلابة الحديد 
       2.يتحد المنجنيز مع فقاعات الأكسجين  ويمنع تكون فقاعات غازية في الصلب عند تبريده 
28.يكون الذهب مع النحاس سبيكة استبدالية 
جـ :- لأن العنصران لهما 1. حجم ذري متقارب      2.شكل بلوري واحد   3.خواص كيميائية متشابهة 
29.يفضل استخدام الفلزات في صورة سبائك 
جـ:- لإكسابها صفات جديدة مرغوب فيها مثل زيادة الصلابة ومقاومة التآكل وزيادة التوصيل للتيار الكهربي
30.سبيكة الحديد والكروم من السبائك الاستبدالية أما السيمنتيت سبيكة بينفلزية 
جـ :- لأن الحديد والكروم لهما 1. حجم ذري متقارب      2.شكل بلوري واحد   3.خواص كيميائية متشابهة
أما السيمنتيت يحدث تفاعل كيميائي بين العناصر المكونة للسبيكة ( الحديد والكربون ) وينتج مركب جديد لا يخضع لقوانين التكافؤ المعروفة 
31.عند تفاعل الحديد مع حمض الكبريتيك المخفف يتكون كبريتات حديد II 

جـ :- Fe + H2SO4        dil     FeSO4 + H2                                                                                          

الهيدروجين الناتج يختزل الحديد III إلي حديد II
32.عند تفاعل الحديد مع حمض الهيدروكلوريك يتكون كلوريد حديدII بينما يتكون كلوريد حديد   IIIعند تفاعل الحديد  مع الكلور 
جـ :-Fe + 2HCl        dil     FeCl2 + H2                                                                                                     

الهيدروجين الناتج يختزل الحديد III إلي حديد II
   2Fe +3Cl2               2FeCl3
الكلور عامل مؤكسد يؤكسد حديد II إلى حديد III كما أن الحديد III أكثر استقرارا حيث 3d5  المستوى الفرعي 3d   يكون نصف مكتمل 
33.يمكن حفظ حمض النيتريك المركز في أواني من الحديد
جـ :- حمض النيتريك المركز عامل مؤكسد قوي يؤكسد الحديد ويكون علي سطحه طبقة من الأكسيد غير     

       مسامية تمنع وصول الحمض للفلز ويكتسب الفلز خمولا ظاهريا
34.يسود لون أوكسالات الحديد II عند تسخينها بمعزل عن الهواء 
جـ :-
                                                بمعزل عن الهواء / FeO  CO + CO2    
لتكون أكسيد حديد II أسود اللون 
35.يستخدم محلول الصودا الكاوية في التمييز بين أملاح حديد II وأملاح حديد III 

جـ :- FeSO4 + 2NaOH                   Na2SO4 + Fe(OH)2                                                           

    يتكون راسب أبيض يتحول إلي أبيض مخضر من هيدروكسيد حديد II
    FeCl3 + 3NaOH                   3NaCl + Fe(OH)3

يتكون راسب بني محمر من هيدروكسيد حديد III 

36.عند تسخين كبريتات الحديد II بشدة يتبقى لون أحمر 

جـ:-                                                        Fe2O3 + SO2 + SO3              2FeSO4  

 يتكون أكسيد الحديد III أحمر 

37.عند تسخين أوكسالات الحديد II بمعزل عن الهواء ينتج أكسيد حديد II  و      

      لا ينتج أكسيد حديد III  

                                        بمعزل عن الهواءFeO  CO + CO2    
لتكون أول أكسيد الكربون عامل مختزل يختزل الحديد III إلي حديد II 
 تحويلات 
( من الحديد كيف تحصل علي 

1.كبريتات الحديد II      
   Fe + H2SO4       dil              FeSO4 + H2

2.كلوريد الحديد II
   Fe + 2HCl      dil              FeCl2+ H2

3.أكسيد حديد مغناطيسي 

   3Fe + 4H2O                    Fe3O4 + 4H2

   3Fe + 2O2                    Fe3O4 

4.كلوريد الحديد III 

   2Fe + 3Cl2                    2FeCl3
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